

2024年12月31日

星期二

第3177期

国内统一刊号CN43-0036

全国邮发代号41-26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

新闻热线：

0731-84326206

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办

## 慈利县精准发力 打造中医药强县品牌

记者 许建袁小玉 通讯员 彭齐友 尹雨芳

张家界，这座镶嵌在湖南西部的绿色明珠，以其绝美的自然风光闻名遐迩，而在这些山水之间，医疗卫生事业的发展同样令人瞩目。近年来，随着国家对医疗卫生体系建设的重视和投入加大，张家界的医疗卫生条件得到了显著改善，形成了覆盖城乡、功能完善的医疗服务网络，为当地居民及游客提供了坚实的健康保障。其中，慈利县依托丰富的自然资源与深厚的中医药文化底蕴，大力发展中医药产业，形成了独特的中医药发展特点，先后被评为“全国农村中医药工作先进单位”“中国杜仲之乡”“杜仲产品生产基地县”“省级中药材种植基地示范县”。

### 壮大中药产业 打造特色品牌

慈利县地处武陵山脉腹地，拥有得天独厚的自然条件，森林覆盖率高达60%以上，为野生药材的生长提供了理想的自然环境。生物的多样性使慈利县成为湖南省乃至全国重要的中药材基地之一。

当地政府和农户积极合作，通过科学种植和野生抚育相结合的方式，有效保护了这些宝贵的自然资源，同时也带动了中药材的可持续发展。全县有中药材种植主体172家、面积31.3万亩，药材品种主要为杜仲、陈皮、玉竹、五倍子、黄柏、厚朴、白芨等，规模以上加工企业、销售企业各5家。慈利县江垭森林公园管理处为省道地药材生态种植示范基地建设单位，湖南神舟医药有限公司为省“定制药园”建设单位。县政府与湖南中医药大学、湖南中医药大学研究院等科研院校合作，签署战略合作框架协议，建设湖南省慈利杜仲研究院，全面加强中医药“医、教、产、研”深度融合。

慈利县中医药产业的发展不仅仅局限于种植和采集原材料，而是形成了包括种植养殖、加工炮制、产品研发、市场销售在内的完整产业链。全县中药材产业链专利证书64个，“慈利杜仲雄花茶”“慈利杜仲叶茶”“慈利粉葛”等一系列产品相继获得省农博会金奖、“中国-杜仲创新产品”“百姓最喜爱的产品”等荣誉称号。



中医专家邹凤主任医师在中医夜市活动现场为患者诊疗 聂燕/摄

### B 落实医保政策 确保便民惠民

为促进中医药产业的健康发展，慈利县政府出台了一系列扶持政策，包括财政补贴、税收优惠、土地使用优惠等，为中医药企业提供良好的发展环境，医保部门增加中医药医保总额预算，支持中医药服务的倾斜政策资金达200万元；完善适合中医药特点的医保支付方式，创新中医医疗机构的医保基金管理分配机制；将县内符合条件的村级卫生室、中医诊所、中医门诊纳入医保定点管理，开通门诊报销，提高中医药治疗服务报销比例，慈利县中医医院的哮喘平等16个自制制剂纳入医保基金支付范围，让患者实实在在感受到了实惠。

43岁的面瘫患者刘某说：“现在看中医、做中医理疗在门诊都可以用医保报销啦！我

原来口角歪斜，闭眼困难，在县中医医院门诊进行治疗，效果很好，现在已经能正常闭眼，正常吃饭喝水了。当时用了5000元，医保报销近4000元，真的划得来！”

该县除了在政策上扶持以外，还通过多途径引进、培养并扩充人才队伍，为中医药事业的繁荣与发展注入了新的活力。3年来，共引进中医药人才17人，定向培养12人，“西学中”培训学习71人；打造县级名中医工作室3个、基层名中医工作室1个，建立县-乡镇（街道）-村（居）三级中医药人才梯队；广泛开展基层理论知识和中医药适宜技术培训，派出中级职称以上中医药人员50人下乡、下村“面对面”指导，让中医药服务覆盖全县，全县中医诊疗人次占比达到52.3%。

### C 加强工作宣传 促进传承发展

在推动中医药发展的同时，慈利县高度重视中医药文化的传承与普及。通过举办健康讲座、中医义诊、中药材知识普及等活动，增强了公众对中医药的认识和信任。特别是在青少年中推广中医药文化，将中医药知识纳入学校课程，培养年轻一代对传统文化的兴趣和认同感。这种文化自信的建立，为中医药的可持续发展奠定了坚实的基础。

全县中医馆在乡镇、街道医疗机构实现全覆盖，村卫生室中医阁90家，占比22.3%。各乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室均能提供中医药服务，覆盖率达100%，服务更加便捷可及。该县先后举办了两期五批次中医药适宜技术培训班，830余名人员通过考核取得合格证。每年派出16支中医药指导队进行现场宣教和指导192余次，积极推广基层常见病多发病中医药适宜技术25种。

在政府官网、中医药工作专栏和第三方平台不定期发布相关政策、工作动态、科普知识，通过“村村响”广播，每日早、中、晚三次在全县播放中医药健康知识，让全县老百姓更好地掌握中医保健知识，尤其是“名中医团队进基层”义诊、“中医夜市节活动”，把中医药文化与生活夜市相融合，受到了市民广泛好评。市民杨珊在中医夜市体验完免费的刮痧项目后表示：“刮完以后感觉整个人都轻松了，体验一下挺好的。”截至目前，全县群众中医药知识知晓率、中医药服务满意率均达90%以上。

### D 做好资源融合 推动康旅兴县

慈利县还积极拓展中医药健康旅游、养生养老等新兴产业，打造了一批以中医药文化为主题的旅游度假村和康养基地，吸引了大量游客前来体验中医药文化的魅力，有效促进了当地经济的多元化发展。

全县森林康养、温泉浴养等健康旅游业态中医药特色优势，加强医、养、旅深度融合，促进中医药与康养、治未病、旅游等高质量发展；“化脓灸”医疗康养活肺洗肺基地项目，为呼吸系统疾病患者提供医养相结合的全方位服务。县万福温泉是集中医药文化特色旅游、中草药种植、养生度假为一体的综合性旅游项目，推出的中药营养膳食、“五行泡池”、中医理疗按摩、艾灸、中药泡脚等项目深受游客的欢迎和喜爱，2022年入选湖南省首批中医药旅游康养精品线路“生态武陵·养心之旅”。此外，慈利县文化旅游广电体育局还联合县中医医院举办首届张家界过节康养文化节暨非遗传统医药义诊活动，多渠道、多途径精准发力，努力唱响中医药强县品牌。

慈利县的中医药发展之路，是自然优势与人文智慧的完美结合，是传统与现代融合创新的典范。它不仅丰富了我国的中医药宝库，也为地方经济社会发展注入了新的活力。未来，随着科技的不断进步和政策的持续支持，慈利县的中医药产业必将在传承中创新，在创新中发扬光大，为人类的健康事业作出更大的贡献。

### 启事

#### 致各位订户朋友：

为适应媒体融合转型需要，经湖南省新闻出版局许可，大众卫生报自2025年1月起将刊期由原来的4开8版周二报改为4开16版周一报，每周报纸版面数维持不变。下期出刊日期为2025年1月7日。特此告知，不便之处，敬请谅解。

大众卫生报编辑部